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Invenţia se referă la domeniul măsurărilor electrice şi electronice şi poate fi utilizată pentru măsurarea rezistenţei liniare 
a conductorului izolat fără deteriorarea izolaţiei. 
Cel mai apropiat după esenţa tehnică de dispozitivul propus este dispozitivul pentru măsurarea rezistenţei liniare a 
conductorului izolat [1]. Dispozitivul cunoscut conţine trei contacte capacitive amplasate adiacent conductorului 
măsurat, un generator de semnal de măsurare conectat cu ieşirea la primul contact capacitiv, un amplificator conectat cu 
intrarea la cel de-al doilea contact capacitiv, un convertor de rezistenţă negativă conectat cu bornele de ieşire între masă 
şi cel de-al treilea contact capacitiv iar cu bornele de intrare la un rezistor comandat, un organ de nul conectat cu 
intrările respectiv la ieşirea amplificatorului şi la punctul de referinţă al convertorului precum şi un indicator de nul 
conectat la ieşirea organului de nul. Măsurarea se efectuează prin intermediul reglării rezistorului comandat până la 
atingerea condiţiei de echilibru în circuitul de măsurare conform indicatorului de nul. 
Dezavantajul acestui dispozitiv constă în construcţia complicată care necesită trei contacte capacitive la conductorul 
izolat. 
Problema soluţionată de invenţie – simplificarea construcţiei dispozitivului. 
Problema propusă se soluţionează prin faptul că dispozitivul cunoscut care conţine un generator de semnal de măsurare 
conectat cu o bornă de ieşire la masă, primul şi al doilea contacte capacitive amplasate adiacent conductorului măsurat, 
un amplificator conectat cu intrarea la primul contact capacitiv, un convertor de rezistenţă negativă conectat cu bornele 
de ieşire respectiv la cel de-al doilea contact capacitiv şi la masă, un rezistor comandat conectat la bornele de intrare ale 
convertorului de rezistenţă negativă, un organ de nul comandat în fază conectat cu intrarea de semnal la ieşirea 
amplificatorului, iar cu intrarea de referinţă la punctul circuitului convertorului de rezistenţă negativă în care semnalul 
are aceeaş fază cu curentul prin conductorul măsurat şi un indicator de nul conectat la ieşirea organului de nul, conţine 
suplimentar un condensator conectat între cea de-a doua bornă de ieşire a generatorului şi primul contact capacitiv, iar 
contactele capacitive sunt amplasate la o distanţă unul de altul, care constituie lungimea segmentului măsurat al 
conductorului izolat. 
Rezultatul invenţiei prezintă un dispozitiv pentru măsurarea cu precizie înaltă a rezistenţei liniare a conductorului izolat 
fără deteriorarea izolaţiei şi poate fi utilizat în operaţii tehnologice ale ciclului de producere a elementelor din conductor 
izolat. 
Invenţia se explică prin desenul din figura, care reprezentă schema dispozitivului. 
Dispozitivul este format din generatorul de semnal de măsurare 1 conectat cu ieşirea prin condensatorul 2 la contactul 
capacitiv 3 şi la intrarea amplificatorului 4, convertorul de rezistenţă negativă 5 conectat cu o bornă de ieşire la 
contactul capacitiv 6, iar cu bornele de intrare la polii rezistorului comandat 7, organul de nul comandat în faza 8 
conectat cu intrarea de semnal la ieşirea amplificatorului 4 iar cu intrarea de referinţă la punctul circuitului 
convertorului 5 în care semnalul are aceiaşi fază cu curentul prin conductorul măsurat şi indicatorul de nul 9 conectat la 
ieşirea organului de nul 8, iar bornele comune ale generatorului 1, amplificatorului 4 şi convertorului 5 sunt conectate la 
masă. Contactele capacitive 3 şi 6 sunt amplasate adiacent conductorului măsurat la o distanţă cunoscută L unul de 
altul, care constituie lungimea segmentului măsurat al conductorului izolat. 
Dispozitivul funcţionează în modul următor. 
Generatorului de semnal 1 alimentează cu curentul IG circuitul de măsurare serie format din condensatorul 2 cu 
impedanţa ZC, contactul capacitiv 3 cu impedanţa ZC1, porţiunea de conductor izolat situat între contactele capacitive 3 
şi 6, al doilea contact capacitiv 6 cu impedanţa ZC2 şi bornele de ieşire ale convertorului 5. Amplificatorul 4 posedă o 
impedanţă de intrare mult mai mare decât impedanţa capacităţii formate de contactul capacitiv 3 şi conductorul izolat la 
frecvenţa semnalului de măsurae. Tensiunea la ieşirea amplificatorului 4 se determină: 
Ude = KAIG(RX  + ZCI +  ZC2 + ZCONV) = (URX + UZce + UCONV)KA (1) 
Unde: Ude – tensiunea de ieşire a amplificatorului, 
RX – rezistenţa porţiunii de conductor situat între contactele 3 şi 6, 
ZCONV – impedanţa reprodusă de convertor la bornele de ieşire, 
URx – căderea de tensiune pe segmentul măsurat al conductorului izolat, 
UZce – căderea de tensiune sumară pe impedanţele contactelor capacitive 3 şi 6, 
UCONV – căderea de tensiune pe circuitul de ieşire al convertorului, 
KA – coeficientul de amplificare al amplificatorului. 
Convertorul de rezistenţă negativă 5 reproduce la bornele de ieşire o impedanţă ZCONV cu caracter de rezistenţă negativă 
prin conversia rezistenţei rezistorului comandat 7: 
ZCONV = RCONV = - KCONV RM (2) 
Unde: RCONV – rezistenţa activă de ieşire a convertorului, 
KCONV – coeficientul de conversie al convertorului, 
RM – rezistenţa rezistorului comandat. 
Substituind (2) în (1), obţinem: 
Ude = KAIG(RX – KCONVRM - jXCC) = KA[(URX + URCONV) – jUXcc] (3) 
Unde: URx,UXcc – respectiv, căderile de tensiune pe conductorul măsurat şi pe impedanţa XCC a contactelor capacitive 3 
şi 6, 
URconv – căderea de tensiune pe rezistenţa reprodusă de convertor. 
Organul de nul comandat în faza 8 şi indicatorul de nul 9 determină momentul când defazajul între tensiunea Ude şi 
curentul IG atinge valoarea 90o, ceea ce corespunde momentului terminării măsurării. Pentru aceasta se asigură 
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colinearitatea între vectorul IG şi vectorul tensiunii de referinţă Uref prin utilizarea pentru producerea acestei tensiuni a 
unei ieşiri a convertorului, tensiunea la care se determină: 
Uref = Kref  IG (4) 
Unde: Kref – coeficientul de conversie a curentului IG în tensiunea Uref. 
Conform (3), acestei stări îi corespunde: 
URx + URc = KA IG(RX - KconvRM) = 0 (5) 
Valoarea rezistenţei RX care satisface condiţia (5): 
RX = Kconv RM       (6) 
Rezistenţa liniară RL a conductorului măsurat se determină: 
RL = RX/L = Kconv RM / L (7) 
Echilibrarea circuitului de măsurare se efectuează prin intermediul alegerii valorii coeficientului de conversie al 
convertorului 5 şi reglării rezistenţei rezistorului comandat 7 până la satisfacerea condiţiei (5). După cum rezultă din 
(7), rezistenţa măsurată a conductorului izolat RX este determinată de valorile cunoscute ale coeficientului de conversie 
al convertorului de rezistenţă negativă KCONV  şi ale rezistenţei rezistorului comandat RM şi nu depinde de alţi factori ai 
circuitului de măsurare. 
În calitate de exemplu de implementare practică poate servi la măsurarea unui conductor izolat cu rezistenţa liniară RL = 
10 KOhm/m valoarea coeficientului Kconv = 1. Pentru valoarea L = 0,4 m echilibrul în circuitul de măsură va avea loc 
conform (7) la valoarea rezistenţei rezistorului comandat 7 RM = 4 KOhm. Rezistenţa liniară măsurată a conductorului 
conform (7): RL = 1 · 4 KOhm / 0,4 m = 10 KOhm/m. 


